怎样强化科技教育与人文教育协同

■人工智能赋能 STEM 教育大家谈②

如何借力人工智能发展STEM教育

·访华南师范大学教育信息技术学院教授詹泽慧



装空气质量检? 测圳 传市 高级 中学教育集团

学校供图 学校供图

首先, 需要重新考虑课 程体系构建, 原则是科技、 人文交叉和知识相关。目 前,有学校提出"以数字素 养为基石的课程体系",以 学习人工智能技术为切入 口, 调动学生学习兴趣, 课 程体系中包含数据意识、信 息判断力和人机协作素养培 养等课程, 注重培养学生反 思技术的人文教育; 又如北 京某中学提出以人文教育为 基础、以科学教育为特色的 课程体系构建思路。无论是 突出数字素养还是以人文教 育为基础,这样的课程体系 设计都体现了"技术认知-

智慧观察

在深圳某小学科学教育 的课堂上, 学生正在汇报

"如何利用人工智能应对城 市内涝"这一真实问题的解 决方案: 有的通过建模预测 降水量,提高城市内涝预警 准确度; 有的通过数据分

析,提出调整社区义工数量

分配方案,提升预案有效性

面对迅猛发展的智能技术,

我国各地各校正在积极探索

多途径开设、开好人工智能

课,但受限于环境条件、师

资力量等,还存在"重技

术、轻人文"的问题。从人

才培养层面看,协同科技教 育和人文教育,培养视野开 阔、全面发展的人才, 中小 学需要重点关注"如何做"。

正如这所学校的实践,

王涛

社会体验--情感思考"三个 维度的课程体系设计初衷, 有利于培养学生善良的 人文精神和科学的理性思维, 促进学生全面发展

其次, 在知识相关的基础上推进跨学科教学设 计。当前,智能技术的发展越来越快,对学生的能 力要求及对人才创新的要求也更高。教师可以通过 设计多学科项目化学习,培养学生技术应用能力, 并同步引导学生关注社会、关注人文, 让学生在理 解问题的过程中主动使用不同领域的知识与方法。 在交叉中建构新的认知框架。

在江苏苏州一所中学的地理项目式学习中, 教 师以当地农业发展为主题,设计了四项任务:了解 发展历史、探寻发展条件、思考发展困境和提出发 展之路。学习过程中,教师通过引入人工智能技 术,辅助学生分析土壤成分、记录降水量和日照时 长,当学生遇到专业性问题时,大模型还可以给予 及时答复, 更为重要的是学生通过对土壤、气候的 分析,理解了当地农业为何选择种植茶叶。在此基 础上,学生在大模型辅助下进行素材深度整理,了 解了苏州茶文化及中国茶文化历史。学习过程看似 顺理成章, 但背后是教师用心的教学设计, 在问题 探究中引导学生使用技术解决问题,并探索背后的

科学原理、人文背景。 最后,需要强化以价值引导为核心的课程设 计。就价值引导而言需要从两方面重点发力。一是 引导学生理解"技术为何而用""为谁所用"。在中 小学科技教育中, 亟须通过课程引导学生在使用技 术的同时思考其边界、责任与影响,避免陷入"工 具崇拜"或"数据迷信"。如面对AI生成的内容,教 师需要引导学生转化为启发性问题链, 引导学生反 思人机思维的不同及如何更好协同合作, 在情感教 育、人格塑造等人文维度提供AI难以模拟的共情沟 通与价值引导。二是引导学生建立文化自信。中国 DeepSeek (深度求索) 现象在世界造成轰动效应, 但在激烈的国际竞争中,除了人才源源不断的创新 外, 更需要人才有正确的人生观、价值观。

科技是硬实力,人文是软实力。科技保障着国 家经济的力量, 文化推动着社会文明发展, 教育则 通过促进人的全面发展而对经济发展、科技进步和 文化繁荣发挥着支撑作用。中小学要从教育本质出 发,以课程设计推进科技教育与人文教育相互浸 润,培养学生兼具科学精神和人文情怀,为强国建 设提供厚实的人才培养"沃土"

(作者系西北师范大学博士生)



●提升教师开展 STEM 教育能力的 区域推动策略

●我国 STEM 教育的发展图景

●新时代的科学教育:STEM 教育研究



扫描二维码 获取更多最新资讯

本报记者 黄璐璐

ISTEM 教育包含科学思维及工程思维培养

近年来,STEM教育作为培养创新人才的有 效路径而备受关注。同时,人工智能(AI)技 术在教育领域有着广泛而深刻的应用前景和影响 力。在中小学开展 STEM 教育的核心目标是什 么?中小学如何更有效地利用人工智能开展 STEM教育?记者就此采访了华南师范大学教育 信息技术学院教授詹泽慧。

> 记者: 当前,我国各地积极推进 中小学开展STEM教育。在您看来 STEM教育的核心是什么?

> 詹泽慧: STEM 从字面上看是科学 (Science)、技术 (Technology)、工程 (Engineering)、数学 (Mathematics) 四 门学科英文首字母的合称, 最初起源 是美国为了应对未来社会挑战而提出 的国家发展战略, 其核心是科学探究 (认识世界客观规律)和工程设计(在 自然规律下合理改造世界)的跨学科 素养。在我国,中小学 STEM 教育的 主要载体是科学教育,目前逐渐向 "科工技融合"方向发展。

> 具体从人才培养方式来看,STEM 教育有四个要点:一是以真实问题为 驱动,学习始于一个真实复杂而有意 义的问题、挑战或项目。二是强调学 科融合,强调科学、技术、工程、数 学之间的内在联系,促使学生在解决 问题的过程中主动获取、综合运用多 个领域的知识。三是有明确的、整合 的研究方法与思维模式,鼓励学生像 科学家一样提出问题、设计实验、收 集数据、分析结果、得出结论, 在教 育中有机融入"设计一制作一测试一 迭代改进"的工程设计思维和创新技 法的指导。四是注重实践创新,不能 只停留在"想"的层面,还需要落到 "做"的层面,强调动手实践。

> 同时,当前生成式人工智能为代 表的智能技术,可以快速高效为人类 提供可以借鉴的问题解决方法和方 案,面对这一现实挑战,从小培养学 生独立思考、质疑精神就显得更为重 要, 这和 STEM 教育提倡的系统性 整合性工程思维以及探究性、迭代性 科学思维培养的本质是一致的。

> 通人都需要理解算法逻辑和数据思 维,这是作为数字公民的基本素养。 所以,数智时代中小学STEM教育, 需要培养我们的学生在具备扎实知识基 础的同时,还要有动手解决问题的能力 和质疑精神,这两者包含如何合理用好 人工智能技术, 使学生在技术洪流中保

记者:从人才培养角度看,我国中小学在STEM 教育开展中面临哪些问题?

詹泽慧:在STEM理念引入后,我国中小学开始 重视工程思维培养,但由于我国基础教育长期存在的 "工程空白",承担这些模块教学的教师(主要是非工 程专业背景的科学或技术教师) 多是摸着石头过河, 对于教什么、怎么教依旧困惑,导致目前很难规模化

让教师们感到困扰的还有学生个体差异的问题。 STEM 项目学习对学生的基础知识(如数学、物 理)、逻辑思维、空间想象、动手操作等能力要求较 高且多元。同一班级的学生可能在能力起点、学习风 格、兴趣点方面差异巨大, 教师难以针对每个学生的 具体差异提供个性化的指导和支持,导致教学效果不 均衡,可能加剧两极分化,影响部分学生的学习热情

此外,评价是开展STEM教育的另一个难点。首 先,STEM 类作业不像客观题那么容易批改,教师需 逐份查看学生的实验报告或作品设计稿,这是一个很 大的工作量。其次, STEM教育强调的创新能力、问 题解决能力、合作沟通能力等,难以用传统的标准化 笔试进行有效、客观的测量和评价。

记者: 当前, 生成式人工智能在推动中小学 STEM教育中有哪些创新应用? 又带来了哪些新的 挑战?

智慧教育

詹泽慧: 就提到的问题, 当前人工智能在我国中 小学STEM教育中已经提供了不少助力。

针对教师备课方面, 生成式人工智能可以识别 教师的需求,做出个性化备授课的规划和资源推 送。今年年初,广东省在"万卷要义"大模型中内 嵌了我们团队构建的C-POTE智能体,在提取大概 念、生成问题链、设定分层目标、匹配情境任务、 设计证据集等方面为教师们提供全流程支持,提升

在评价环节, 生成式人工智能的图像识别和语义 分析能自动评估作品完成度,节省教师大量初筛的时 间。课堂教学中,面对多个正在进行中的STEM项 目,AI能通过行为数据自动分析常见错误模式并及 时给予提醒。

就带来的问题和挑战,首先从技术方面看,人工 智能是技术,自身存在容差率,也就是系统存在不 稳定性,无法做到绝对精准,而且生成式人工智能 的幻觉可能会在赋能 STEM 教学过程中带来信息误 导。其次,从育人方面看,人工智能应用过程中产 生的"认知外包"风险: 学生用AI直接生成作业答 案,会导致自主思考能力退化。教师也可能会产生 "工具依赖",有的教师过度依赖AI批改作业,弱化

STEM

教育

教育面临规模化

和个

需要注意的一点是,现在每个普

记者: 面对新问题新挑战, 您认为中小学应如何 借力人工智能,更好地推动STEM教育高质量发展? 詹泽慧:面对快速迭代的人工智能,教师既要充 分发挥其优势提升课堂教学成效,也要辩证地看技 术、用技术。

一方面,利用人工智能为教师提供优质的备课 资源,提升教师 STEM 教学设计能力。教师可以将 自己的课堂实录上传到云平台,通过AI分析报告形 成高效的循证数研,从而全面科学地把控数学设计 质量。还可以在STEM课程案例库中嵌入AI进行案 例解码,将优质资源"裂变"形成适合各自学校和 学科的 STEM 项目,降低课程开发难度。目前,粤 东粤西地区不少学校在教研中通过运用"优课解 码"深度解析,搭建了"千校万课"的协同网络, 为教师提供可借鉴的高质量教学案例。

此外,各地各校根据需求,积极研发STEM教 育相关智能体和垂类模型。人工智能有着数据驱动 和快速反馈的明显优势,因此要积极探索利用人工 智能技术,在课堂教学中形成"师一生一机"三元

互动的机制,形成更有效的生成式个性化指导。在 研发智能体和垂类模型中, 鼓励各校利用国家中小 学智慧教育平台上的权威资源和工具,建立优质的 校本资源库,为教师们使用智能体提供更多可信赖 的知识库

另一方面,学校需要有明确的使用人工智能技 术的相关规定,发挥"留白"和"规约"双重作用,保证 师生的主体性。针对学生,一是强化过程导向的AI 使用 要求学生同步提交 AI 对话记录和反思报告 加 梳理 DeepSeek(深度求索)、豆包等不同模型提供的 解决方案的优劣;二是可以限制生成式工具使用场 景,仅允许用于头脑风暴、数据可视化等辅助环节, 禁止直接输出作业答案。当然,除了过程上的控制 手段以外,教师更需要通过创新教学设计引导学生 科学使用人工智能,如引导学生把AI生成结果转化 为学习材料,或结合动手实验(如3D打印)、实物 建模与AI仿真。不管是强制规定还是达成一致的约 定,学校可以通过每学期组织师生共同修订AI规 约,让规则本身也成为课程的一部分。

-次"改良土壤"的智慧之旅



课堂篇

林雅玲

国家中小学智慧教育平台(以下简称"平台") 已成为教育数字化转型的重要载体, 也为教师在日常 教学中创新师生互动方式,提供了有力支撑。

在四年级"蔬菜种植"劳动教育项目式学习中, 笔者利用平台的"群共享"发布种植问题,如菜地阳 光不足怎么办、土壤肥力不够怎么给蔬菜增加营养等 问题,让学生在平台上展开讨论,并通过投票决定聚 焦"改良土壤"内容开展深入学习。

随后,笔者在平台发布了"就有效改良土壤营 养,你是如何学习"的学习任务单,包括"我学习平 台的课,知道可以施肥给植物补充养分""我上网查找 资料,知道可以加入营养土""有机肥是一种环保健康 的肥料,可以给植物提供比较全面的营养"等。通过 平台收集的学生的学习过程和学习成果,笔者发现学 生发现问题后,会通过查阅资料解决问题,这既是个 性化的主动学习,也是深度学习的过程。

根据平台问卷调查统计,笔者确定上课围绕学生最 为关注的"通过施肥给土壤增加肥力,为植物提供养分" 的内容进行操作实践。"老师带来的3种肥料的实践要

点和注意事项是什么?大家可以重复观看,做好学习笔 记!"学生点开群共享资源,线上自主学习施肥操作视 频,线下个性化选择一种肥料进行施肥劳动实践。

笔者用手机将操作过程投屏在教室大屏上,同时 追问学生: "你们小组选择什么肥料? 为什么?""我们 选的是有机肥,因为有机肥环保、健康,在家也能 做。""我们用缓释肥,因为缓释肥可以减少施肥的次 数。" …… "肥是不是施得越多越好?" 笔者继续提出 问题,并展示施加了2种肥料的小组操作照片,提醒 学生在劳动中要注意科学规范。

经过学习后,学生对自己的学习是否满意?平台 的智慧统计,此时发挥大作用。笔者提问:"你们在操 作活动中有哪些好的经验分享或遇到了什么困难需要 提出来共同解决的?"有学生对照线上评价指标坦言: "我们分工不够明确,所以速度慢了。"然而,让笔者 更加惊喜的是,经过课堂学习、课后讨论,有学生提 到要合作解决劳动过程中的问题,还有学生提到小小 的土壤有大大的学问, 劳动不易。

本次项目式学习,围绕"土壤改良"开展了深入 探讨,在整个种植过程中,学生借用数字化技术解决 问题,还引发了对"蔬菜种植"劳动的思考,这样的 教学促进了不同领域的知识与方法的融合, 在培养学 生用好技术和工具的同时, 更培养了学生关注生活的 意识,促进学生全面发展,健康成长。

(作者单位:福建省厦门市松柏第二小学)



广东省佛山市禅城区澜石小学STEM课程开展彩 泥龙舟障碍竞速赛。